# 课本的"新衣裳"有股怪味儿

塑料包书皮多为三无产品,家长担心影响孩子健康

中小学都开学了,学 生们把新课本带回家的 同时,家长们也开始忙着 给孩子的课本穿上"新衣 -包书皮。但不少 家长发现,一些塑料包书 皮虽然保护书本有一套, 但闻起来却不咋地。据调 查,不少塑料包书皮是三 无产品。

本报记者 万兵

#### 家长:

#### 塑料包书皮味挺大

市民于女士的女儿这两 天刚刚开学,新课本一发下 来,于女士就跟几乎所有的家 长一样,忙活着包书皮。和有 的家长手忙脚乱包书皮不同, 于女士把注意力放在了书皮 上。"书皮味道很大,现在学校 都让包,但包书皮可能质量不 大行。"于女士说。

于女士介绍,包书皮基本 都是在学校门口文具店买的, -般是透明的塑料膜,粘贴到 书本上就行。虽然方法比较简 单,但很多包书皮似乎质量都 不大过关。"班里50多个学生, 经常用是不是对身体有伤害 啊?"于女士担忧。

据了解,不少学校都有包 书皮的要求。家住历下区的市 民王女士说,女儿现在上初 中,之前小学时老师都要求包 书皮,主要是为了保护书,现



在虽然老师已经不作要求了, 但也已经养成了习惯。

#### 调查:

#### 包书皮大多"三无"

在环山路一家文具店内, 记者发现包书的塑料纸大体 可以分为两种。一种类似贴玻 璃用的塑料膜,已经按照书本 的大小裁好,撕掉衬纸后就可 以直接贴在课本上,这种包书 皮为散装,单张价格为0.8元。 把这种包书皮贴在鼻子上,的 确可以闻到一股刺鼻的味道。

另一种则类似书套,也是 透明塑料膜,不可粘贴,可以 直接套在书皮上。记者注意 到,这些包书皮每10张会有一 个简易的塑料纸包装,但包装 上仅写明牌子,生产厂家、书 皮材料等信息一概没有。

这些包书皮规格大小不 同,店员在了解孩子上几年级 后,就会推荐相应的型号。从 购买的情况看,多数家长在选 购时比较在意的也是包书皮 的型号,是否和课本贴合。除 了这种裁好的,也有家长干脆 购买成卷的玻璃纸。

但总体上看,除了个别品 牌,多数包书皮是三无产品, 简易的包装上对所用材料、厂 家信息介绍甚少。

▲市面上不少塑料包书 皮是三无产品。

本报记者 万兵 摄

相关链接

# 塑料包书皮 检出有害物质

此前据媒体报道,杭州 一名家长在发现塑料包书皮 气味很大后,联系江苏省泰 州国家精细化学品质量监督 检验中心进行检测。检测结 果显示多种包书皮中多环芳 烃和邻苯二甲酸酯超标。据 了解,多环芳烃是一类化学 致癌物,而邻苯二甲酸酯是 增塑剂的一种,儿童如果长 期密切接触,可能影响生殖 系统健康和发育

孩子身边的包书皮竟然 成了影响健康的隐患。目前, 不少学校也注意到了这一 点。"听说那种有毒,现在学 校也不会统一要求了,老师 只是要求包书皮就可以。"市 民翟女士今年用普通的纸张 给孩子包了书皮。

与此同时,业内人士也 提醒家长,如果给孩子选择 塑料包书皮,尽量选择PP材 质和PE材质的,同时尽量不 要买三无产品。

# 老师过节不收礼 收礼只收祝福语

本报9月7日讯(记者 李飞)

7日,济南市燕柳小学全校师生 齐聚操场,举行"感谢师恩 快乐 点赞"庆祝第31个教师节活动。 "从老师不收一支鲜花开始,倡导 学生用最廉洁的方式表达对老师 的感恩之情。"学校党支部书记王

当日的升旗仪式上,济南市 燕柳小学把本周定为"尊师周" 很多同学都用卡片写下了最想跟 老师说的话和祝福,并贴到印有 "感恩"字样的心形展板上。"感谢 师恩,快乐点赞",他们用这种特 殊的方式来点赞心中最优秀的老

活动中,学生代表一一上台 讲述了引领自己成长的老师的感 人事迹。已经成为大二学生的 2008级毕业生任韩伟也回到母 校,现场朗读一首小诗表达对恩 师的感谢之情。

"教师节不应该变成收礼节, 而应该成为敬廉节,作为老师要 从不收学生一支鲜花开始要求自 己,作为学生要用最廉洁的方式 表达对老师的感恩。"校党支部书

据介绍,尊师周期间,正逢 第31个教师节,学校倡导学生 每天把自信的微笑、庄严的队 礼、课堂上专注的眼神、响亮的 回答、优秀的作业……送给每 一位老师。

# 挂职城郊学校,教学生爱上写作

经十一路小学老师罗凯愿做"麦田守望者'



"小庄小学就是一片麦 田,师生期待丰硕的收成,而 我就要做一个坚定的麦田守 望者,奉献绵薄之力……"济 南市经十一路小学语文老师

罗凯说。两年前,他作为市中区教育系统后备干部从市区学 校前往城郊学校小庄小学挂职。其间,他帮那里的孩子建立 了"个人文集",和老师一起打造"活力课堂",并组织"读书沙 龙",竭尽所能去改变城郊学校的面貌。

本报记者 李飞

▶罗凯挂职期间进行"活力课堂"教学展示。 受访者提供

### 都有"个人文集" 学生爱上写作

2013年9月1日,29岁的罗凯 从济南市经十一路小学来到位于 陡沟办事处的小庄小学挂职。当 时,他刚刚通过多轮考试,被选拔 为市中区教育系统后备干部。

"作为一名多年教高年级的 语文教师,挂职前我对于教学工 作信心满怀。"一开始挂职,罗凯 担任小庄小学六年级1班的语文 老师兼班主任,但他的热情很快 就被泼了一盆凉水。同学们的第一 次习作交上来了,结果他们写的作 文还不足一张稿纸。"学生不愿意 写作文,不会写作文,抵触。"

罗凯多次召开班会和学生 谈心,原来很多学生都把写作当 成了任务和负担。罗凯决定,放 手让学生写自己想写的东西,题 目学生定,内容自己选,也不要 求写多少字,甚至不提"作文"字 眼。"我告诉他们,写的所有文章 都可以留下来,集结成册,建立 人义果

"两个锯木头的人,如果一 个知道他锯的木头当柴火,而另 ·个知道他锯的木头将用来修 建在大海上披荆斩棘的大船,那 么第二个锯木头的人心情、效率 肯定是不一样的。"逐渐地,同学 们喜欢上了写作,文章越写越多, 每个人都建立了"个人文集",有的 同学还给文集配上目录,起了名 字,其至还有学生尝试写小说。写 作逐渐成为同学们表达自我、交 流心声的生活方式。

### 打造"活力课堂" 打破沉闷气氛

"要想带着大家干,先要做 给大家看。"罗凯说,这是他在挂 职中坚持的工作方法。2013年冬 天,第一个学期结束,但一个问 号却在罗凯的脑海中久未远去。 "课堂气氛沉闷、教学形式单调、 教学内容刻板,怎么办?"



力。如何破解这个瓶颈,使学校 能够突破性发展? 2014年第一个学期,罗凯便 着手打造"活力课堂",商定了活 力课堂的要素和实现路径:师生 平等、相互融合;形式多样、趣味 盎然;内容开放、扣人心弦;充满

质疑、善于思辨。 但教研活动的推进并不是 帆风顺的,有的老师连续请 假,有的老师抱着作业来参加教 研,还有的公开质疑这是浪费时

罗凯求助学校支持"活力课 堂"研究的王永秀老师,经过精心 准备,在全校进行了一次公开教 学,全体语文老师观摩。这一节课, 设计了很多开放性的问题,引导学 生争辩、质疑、发表见解。粗略统 计,共有110余人次发言,改变了以 往课堂上死气沉沉的气氛。"看到

学生如此兴致盎然、思维活跃,老 帅们对士语文课程、活力课堂等万 面都有了新的认识。"

渐渐地,小庄小学的课堂发 生了很大的改观。50多岁的孙老 师在听课本上这样写道:"课堂 教学蕴含着巨大的生命活力,只 有师生的生命活力在课堂教学 中得到有效发挥,才能真正有助 于学生的培养和教师的成长,课 堂上才有真正的生活。

## 组织"读书沙龙" 教师轮流主讲

"种树者必培其根,种德者 必养其心。"罗凯认为,能够为教 师养心的,非读书莫属。他发现 小庄小学的很多老师都喜欢读 书,但却缺乏交流的平台;很多 老师也认为读书很重要,但却没 有氛围和机制去督促

于是,罗凯决定组织教师"读 书沙龙"。本着"智慧与情怀,事业 与友谊"的宗旨,每个星期三的下 午,利用一节课的时间,老师们自 悬聚集到教师阅览室,轮流担任主 讲,推荐一本好书,分享阅读感受; 之后是自由发言和讨论。"在自愿 的情况下参与人数最多达到18人, 占全校教师的45%。"

罗凯如数家珍:张秀国校长 钟爱历史传记,分享过四大传记 之一《苏东坡传》;谢保霞老师喜 欢读心灵成长类的书籍,与大家 分享过《遇见未知的自己》、《宝贝 宝贝》;多才多艺的张越老师分享 过《希利尔讲艺术史》;文学爱好者 陈永玲老师分享过《海蒂》;邵永玲 老师分享过《智慧与幸福》。他与 大家分享过《教学机智---教育 智慧的意蕴》《第五十六号教室 的奇迹》……

9月1日,罗凯结束了在小庄 小学的两年挂职教学,回到了济 南市经十一路小学。但他已经通 过一己之力悄悄改变着这所城郊 学校。"这两年我也得到了锻炼,收 获了成长,有机会我还希望能再次 回到城郊学校。"罗凯说。